



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号CN: 43—0045

衡阳晚报

关注世界
影响衡阳



衡阳全搜索
www.hysc.cn

2020年11月7、8日合刊

农历庚子年
九月廿二、廿三

新闻
热线
8611110

订报热线: 0734 8223670
广告热线: 0734 8243140

第6205期
(总第7090期)

今日 8 版

2020年度衡阳新闻奖 50件获奖作品揭晓

详见 02 版



衡阳人的“双11集体照” 找找你在哪里

详见 04—08 版

衡山萱洲国家湿地公园: 22只小天鹅来“跨年”啦

详见 03 版

昨日上午,我市在石鼓区东方红消防救援站举办“关注消防、生命至上”119消防宣传月直播活动,以“线上+线下”的模式,掀起119消防宣传月活动热潮。

■本报记者 金明达 通讯员 陈奎帆 刘慧云 摄

新观察

湖南新闻奖名专栏

不让别人吃亏,是人际交往中最好的口碑

■林新华



欢迎关注公众账号

与他相识了很多年,在我的眼里,他总是活得那么轻松、洒脱,心态总是那么平和,几乎看不到他发脾气。

论职务,他只是一个小吏,没有实权;看财富,他仅是工薪阶层,并无巨财;说个性,他并不善于交际,人脉不多。然而,他却拥有许多朋友,这些朋友中有工人、有农民、有高官、有巨富、有文人……不管这些朋友是在人生得意时,还是遭遇挫折时,抑或是平平淡淡中,他的态度始终如一。朋友得意时,他没有高攀之心;朋友失意时,他不会弃而远之。

他的朋友圈与我的朋友圈有些交汇,在与我们一些共同的朋友交流中,我们谈到了他,大家在说到他的一个优点时,都感受到他有一个最大的特点——从不让别人吃亏。

在我与他的交往中,我发现,如果觉得你与他在交往中,他没有付出而只有得到时,他一定会以各种方式来弥补,总不会让你一味地为他付出而没有得到。

我们发现,与他的交往,你无须为利益设防。

在大家看来,他的这种处事方式,是他在人际交往中最好的口碑。

这个世界上没有人喜欢爱占便宜的人,但所有人都喜欢爱吃亏的人。

在人际交往中,一个人要赢得另一个人肯定并不难,难的是你是否愿意自己吃亏,而不让别人吃亏。

能吃亏,是别人看看是否可以亲近

你、是否值得与你交往的最有效方式,虽然你能吃亏不是别人想占你便宜的机会,但任何人都有排斥老是想占便宜者的心

心理诉求。因为求利而来,利有交往在,利无交往断,而真正的朋友是希望有无惧风雨坎坷的长久情谊。

为利而交,那是交易,而非友谊。

不让别人吃亏的人,不为利而交,是真正看重友谊的人,当然值得交往。

每个人交朋友,不仅会看重这个人交往的目的,更看重其人品和境界。

我们虽不能简简单单识别何为君子,但那些每次都肯吃亏的人,即便无法全面称其为君子,但此举即为君子之行。我们无法简简单单识别何为小人,但遇到那些每次都好占便宜的人,基本可以作出判断。

与人相处,那些能吃亏、愿意吃亏、主动吃亏的人,展现的就是做人的一种高境界。

《后汉书·甄宇传》中讲到一个官员的故事——

汉光武皇帝建武年间,每逢冬天寒冷的时候,皇帝都要下诏赏赐五经博士们每人一头羊。

五经博士是干什么的呢?按照历史记载,这是一个学官名。博士源于战国、秦及汉初。博士的职务主要是掌管图书,通古今以备顾问。西汉建元五年(前136年),汉武帝为《易》和《礼》增置博士,与汉文帝、汉景帝时所立的《书》《诗》《春秋》博士合为五经博士。自此之后,博士专门负责经学的传授。五经博士开始设

置时,《易》《书》《诗》《礼》《春秋》每经只有一家,每经置一博士,各以家法教授,故称五经博士。到西汉末年,研究五经的学者逐渐增至十四家,所以也称五经十四博士。

这帮博士如今遇到一个难题,皇帝下诏赏赐大家每人一头羊,但是羊有大有小,肥瘦不均,怎么分呢?

面对这个问题,大臣们纷纷献策:有人主张抓阄分羊,好坏全凭运气;有人主张把羊通通杀掉,肥瘦搭配,人均一份……

一帮学富五车的斯文之人,在那里争论得不可开交。

此时,太学博士甄宇让大家安静下来。他说,我们做着五经博士却杀羊分肉,看似公平,其实是很羞耻的事。分只羊有这么费劲吗?我看大伙儿随便牵一只羊走算了。

说完,他率先牵了最瘦小的一只羊回家去了。

甄宇一说,大家觉得身为博士的确不能有辱斯文,甄宇带了一个好头,大家也纷纷效仿,于是羊很快就被分发完毕,众人皆大欢喜。

光武皇帝得知此事,就把甄宇叫做瘦羊博士。甄宇因为这件事和这一美誉,称颂朝野。

甄宇分羊,虽然吃了亏,但是也印证了清朝著名书画家、文学家郑板桥那句名言:“吃亏是福”。

分羊之后,光武皇帝开始关注甄宇,发现他虽然学识渊博,但清静自守、不求

名利,还为人忠厚、遇事谦让、品格高尚,于是将他提升为太学博士院院长,后来还让他出任太子少傅。太子少傅是一个很有深意的官职,这是为太子服务的官员。历史上,皇帝为培养太子设置了太子太师教文,太子太傅教武,太子太保保护其安全。而太子少师、太子少傅、太子少保分别是他们的副职,合称太子三少或东宫三少,通常在从一品和正二品之间。

在人际交往中,的确“吃亏是福”。

宋朝时期,某地有一富人很吝啬,还常常趁人之危,从中牟取暴利。有一次,这位富人准备买下一户破落人家的大院。为了能获得暴利,他看到别人急于出售,就竭力压低房价。富人的儿子觉得实在太过分了,便将他拉到一边,劝说父亲多给人家一点钱,说不定哪一天我们出于无奈要卖掉这座大院,那时候别人也不会肆意压低价格。儿子的话让富人猛然警醒,他最后以对方满意的价钱买下院子。没想到真是风水轮流转,后来富人家出现困境,曾经卖给他们的院子的这家人却东山再起了。想到当年得到过富人的帮助,此人便主动以高价赎回,帮助富人家渡过难关。

能够吃亏的人,既可以等到互助,还可以赢得人们的敬重,从而创造良好的人际氛围,让自己过得幸福坦然。

朋友交往是一辈子,不是一阵子。

今日的因,是明日的果。

你今天吃的亏,就是明天的友谊,还有后天的回报。

吃亏是福,它有长长久久的情谊来回报,而情谊是人生最珍贵的财富。